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浅谈如何加强教师职业道德修养
【摘要】教师职业道德，是指教师在从事教育的过程中所形成的比较稳定的道德观念和行为规范，它是在教师职业范围内调整教师与社会、教师与学生、教师与学生家长以及教师内部相互关系的行为准则。前苏联教育家苏霍姆林斯基说过：“教育者的崇高的道德品质是教育获得成功的最重要的前提。”教师只有以自己纯洁的灵魂，高尚的品格去影响学生，才能培养出有理想、有道德、有文化、有纪律的“四有”公民。提高教师职业道德，需要按照道德教育，道德修养以及自己从教实践经验，严格要求自己，才能循序渐进，成为优秀的人民教师。
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一、努力学习职业教师道德理论，提高自身素质
人民教师道德理论是教师进行职业道德修养的指导思想。教师要加强学习，注重个人道德修养，提高个人道德素质，在各方面给学生起到模范带头作用。教师要真正做到转变教育观念，树立正确的德育观、人才观和学生观，要以民主的态度与学生进行协商，不可独断专行，做到尊重学生，信任学生、关心学生，与学生建立亦师亦友的师生关系。树立发展的学生观，形成“以人为本”的育人观。 树立正确的育人观，首先就是要树立学生的发展中的人的观念。学生是学习的主体，且有巨大的发展潜能和极强的可塑性。其次，要树立学生是独特的人的观念。学生与学生之间在能力、水平和个性特长等方面存在着个体差异性，树立新的学生观，就要看到学生在不同方面的优势和特长，相信第一名学生都要可以在某一特定的方面做得出色，并获得成功。要能够真正以一种欣赏的眼光看待每一名学生。 学生与学生之间在能力、水平和个性特长等方面存在着个体差异，树立新的学生观，就要看到学生在不同方面的优势和特长，相信每一名学生都要可以在某一特定的方面做得出色，并获得成功。树立新的育人观，教师对学生就会少一些指责和挑剔，多一份鼓励。
教师对每一名学生的关注，很可能在他以后的成长中会留下不可磨灭的痕迹。从根本上说，一个教师高度的社会主义师德觉悟，正是以正确的科学的世界观，人生观和革命理想为指导的。只有确立这样的科学世界观，人生观，才能自觉地把个人生命的意义、价值与人民教育事业紧紧地联系在一起，把教育和培养好学生，为教育事业作贡献，看作人生最大的幸福和快乐。教师只有师德高尚，学生才能“亲其师，信其道”，传道授业才能收到事半功倍的效果。
二、 爱学生，尊重学生，是教师职业道德的最基本要求。
教育需要爱，也要培养爱。没有爱的教育是死亡的教育，不能培养爱的教育是失败的教育。要坚持“一切为了学生，为了学生的一切，为了一切学生”关心每一个学生，尊重每一个学生的人格，真正从内心深处做到关心学生。教师对学生的爱，简称为“师爱”，是师德的核心，即“师魂”。在一定程度上，热爱学生就是热爱教育事业。林崇德教授认为，“疼爱自己的孩子是本能，而热爱别人的孩子是神圣！”教师对学生的爱应该是无私的、一种不求回报的爱，这种爱是神圣的。       
教师爱学生就要了解学生，包括对学生的身体状况、家庭情况、知识基础、学习成绩、兴趣爱好、性格气质、交友情况、喜怒哀乐的深刻了解。这是做好教育工作、避免教育盲点以及实施因材施教的前提，也是提高教育管理水平、提高教育教学质量的必要条件。
   当教师全身心地爱护、关心、帮助学生，做学生的贴心人时，师爱就成了一种巨大的精神力量。因为有了师爱，学生才会‘亲其师’，从而‘信其道’，也正是在这个过程中，教育实现了其根本的功能。
教师的爱也是理智的爱，这要求教师要严格要求学生，对学生不娇惯、不溺爱。对其缺点错误，不纵容、不姑息、不放任。俗话说，严师出高徒，但又要严中有爱。
三、爱岗敬业，是新时代对教师的基本要求。
敬业是一种对事业的执著追求，对工作尽职尽责的崇高境界和行为。 热爱教育事业，热爱教学岗位，这是教师道德的前提和基础。一保教师只 有热爱自己的事业，才会有高度的责任感和进取精神。教育过程具有长期性和复杂性，教师的任务非常艰巨，这就要求我们应该以锲而不舍的精神，循循善诱，耐心负责，引导学生自我发展，勤奋努力。教师的爱岗敬业不单是对本职工作有一个积极的态度，更表现在对学生的爱上，教育是培养人的事业，教师是培养人的专门劳动者。
四、努力践行师德“标准”，要以身作则、为学生树立榜样。
道德实践是教师职业道德教育的最终目的和归宿，只有通过在教育活动的种种职业道德实践中，才能真正深刻体会到各种相关利益和道德的相互联系与区分，才能更进一步对自己良好品行的塑造起到积极的作用，增加自律性和自觉性的内化过程。
教师的言行举止对学生的思想、行为和品质具有潜移默化的影响，教师一言一行，一举一动，都会给学生带来影响，因此，教师严于律已，以身作则，身正为范，言传身教，用自己的人格魅力去征服学生，让学生信服，成为学生的楷模。
在教师道德修养的过程中，从教师道德认识，道德情感，道德意志，道德信念到教师的道德行为和习惯，自始至终都是在社会实践中和教育教学完成的。教师只有在教育教学实践中，在处理师生之间、教师之间、教师与家长及教师与社会其他成员之间的关系中，才能认识自己的行为是与非，才能辨别善与恶习，才能培养自己良好的教师道德品质。教师在处理各种关系中，要保持谦虚和蔼的态度；要尊重理解对方；要一视同仁；多进行换位思考，角色置换。
“实践是检验真理的唯一标准”，无论理论知识掌握的多么丰富出色，如果经不起实践的检验，其理论的说服力是苍白无力的；或者说，在实践过程中，不注重对理论知识的反思与感悟，势必会多走弯路。因此，参加社会实践，投身教育教学工作中，坚持理论与实践相结合的原则，是教师道德修养的根本途径，才能有效地提高师德修养。
此外，教师职业道德修养水平的提高，是一个系统工程，更是一项永久性工程。这不仅需要教师自身的努力，不断地完善自己，而且还需要一个大的教育环境，营造良好的氛围，这不仅仅需要教师队伍自身的营造，更需要学校、社会的全力支持，三位一体方能达到最佳效果。
