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2020高考政治二轮复习高阶方案


时政热点专题43：众志成城 打赢疫情防控狙击战（二）

【时政精读】

（使用建议：积累时政术语、精练主观题）

（人民日报）“团结是铁，团结是钢，团结就是力量。团结是中国人民和中华民族战胜前进道路上一切风险挑战、不断从胜利走向新的胜利的重要保证。”正在进行的这场防控疫情的严峻斗争，深刻印证了这一结论。

习近平总书记强调：“在中国共产党的坚强领导下，充分发挥中国特色社会主义制度优势，紧紧依靠人民群众，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，我们完全有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战。”新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来，党中央把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，对加强疫情防控作出全面部署，凝聚起众志成城抗击疫情的磅礴力量，为我们坚决打赢疫情防控阻击战提供了根本政治保证。

集中力量办大事是社会主义制度优越性的重要体现，也是我们应急处置重大突发公共卫生事件的重要法宝。在农历新年第一天，习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议，专门听取新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作汇报，对疫情防控工作进行再研究、再部署、再动员。党中央成立应对疫情工作领导小组，统一指挥、分类指导各地做好疫情防控工作。党中央向湖北等疫情严重地区派出指导组，推动有关地方全面加强防控一线工作。从充分发挥联防联控机制作用，加强统筹调度，及时研究解决防控工作中的问题，到广泛动员群众、组织群众、凝聚群众，构筑群防群治的严密防线，再到组织动员各级党组织和广大党员、干部把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务，让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬，这一切充分彰显了坚持全国一盘棋、调动各方面积极性、集中力量办大事的制度优势。赢得这场严峻斗争的伟大胜利，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定不移把党中央各项决策部署落到实处，形成排除万难、一往无前的强大合力。

中国人民是具有伟大团结精神的人民。疫情让人们在空间上保持距离，却让人们在心灵上贴得更近。在这场严峻斗争中，哪里有疫情，哪里困难多，哪里就有四面援助、八方支持。从医务工作者义无反顾冲锋在前，到防控物资相关生产企业及时复工、全力保供；从人民子弟兵闻令而动、积极支援地方疫情防控，到科研人员争分夺秒、强化攻关；从基层群防群治构筑严密防线，到交通运输、电力保障、市场供应等行业职工履职尽责、携手共筑坚强后盾，再到社会各方纷纷捐款捐物……中华儿女心往一处想、劲往一处使，形成抗击疫情的强大力量。赢得这场严峻斗争的伟大胜利，我们要更加紧密团结在一起，坚守各自岗位，勇于担当作为，做到守土有责、守土担责、守土尽责，积合力以致胜、汇众智而成功。

【必背观点】

（注意只能积累，不可套用）

1.中国共产党如何领导人民打贏疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

①中国共产党是中国的执政党，是中国特色社会主义事业的领导力量。在疫情防控的阻击战中，党要发挥总揽全局、协调各方的作用，统一指挥，集中领导。
②中国共产党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势，是打赢疫情防控战的根本保证。坚持党对疫情防控工作的领导，形成各方面联动、全社会参与的防控大格局。
③坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。在疫情防控中，贯彻落实疫情发生以来习近平总书记系列重要指示批示精神，贯彻落实上级决策部署。
④坚持科学执政、依法执政、民主执政。要按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，全力抓好疫情防控，统筹推进执法司法、社会治理等各项工作.
⑤坚持全心全意为人民服务的宗旨，坚守初心，践行使命，要始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。
⑥充分发挥党员先锋模范作用和基层党组织战斗堡垒作用，以实际行动践行初心使命，坚决打赢疫情防控战。
⑦坚持立党为公、执政为民的理念，坚持以人民为中心的发展思想，调动全体人民群众投入战“疫”，众志成城筑牢防控安全线。
2．我国怎样才能“打赢这场疫情防控阻击战”（政治）
①坚持习近平总书记为核心的党中央的坚强领导，在疫情防控阻击战中发挥总揽全局协调各方的领导核心作用，发挥党组织战斗堡垒作用，发挥党员干部先锋模范带头作用。

②坚持社会主义根本制度的优势，依靠人民凝聚磅礴力量，集中力量办大事。
③坚持人民代表大会制度的根本政治制度的优势，在疫情防控阻击战中将坚持党的领导、人民当家作主和依法治国相结合，坚持民主集中制原则，将中央集中统一领导和地方的积极主动性相结合。

④政府坚持依法行政、坚持对人民负责原则，科学决策科学防治精准施策，履行政治、经济、文化、卫生安全职能，自觉接受内外部监督，提高防控执行能力。

⑤坚持基层群众自治制度的优势，进行群防群控。

3.党和国家如何坚持和完善中国特色社会主义法治体系，提升依法防控疫情能力

①坚持坚持党对一切工作的领导，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。

②全面推进依法治围，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进。当前要完善相关立法，严格执行疫情防控和应急处置法律法规，加大对危害疫情防控行为执法司法力度，提高依法执政、依法行政水平。

③各级政府依法全面履行职能，领导干部带头尊法学法守法用法，坚持运用法治思锥和法治方式开展疫情防控工作，提高疫情防控法治化水平，切实保障人民群众生命健康安全，保障社会安定有序。

4.中国在抗击疫情中是如何运用“中国之制”推动“中国之治”的

①人民当家做主是社会主义民主政治的本质与核心，充分发挥群众开展社区联防，联控筑牢社区群防群治安全网，构建联防联控群防群治防控体系。

②人民政协是中国人民爱国统一战线组织，是我国政治生活中发扬社会主义民主的重要形式，是中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构，是国家治理体系的重要组成部分，人民政协坚决落实党中央国务院的决策部署，切实助推疫情防控的政治责任。

③人民代表大会制度是坚持党的领导，人民当家做主，依法治国有机统一的根本政治制度安排。全国人大常委会积极贯彻落实习近平讲话精神，部署修改野生动物保护法等疫情防控有关法律。

④各级政府坚持为人民服务，对人民负责，充分发挥政府职能，根据中共中央国务院的决策部署，依法实施疫情防控及应急处理措施。

【典题探究】

1.阅读材料，完成下列要求。

2020年春节前夕，我国湖北省武汉市发生新冠肺炎(世卫组织命名为“COVID-19”)疫情，疫情随后向全国蔓延。新冠肺炎疫情发生后，为维护人民群众生命安全和身体健康，党中央紧急召开专项工作会议，成立应对疫情工作领导小组，国务院建立联防联控机制，指导督促各方有序、高效、平稳开展工作。在这场疫情防控阻击战中，全国上下一盘棋，党中央、国务院综合统筹、科学谋划，各级党委和政府坚决服从中央的指挥，统一协调、统一调度，数万名白衣天使急奔重灾区，上千张床位的医院数日建成，19个兄弟省份驰援荆楚大地。为了把防控工作抓细、抓实、抓落地，一方面对决策部署贯彻落实不力的追责问责，对失职渎职的依法依纪惩处，另一方面要求社区强化网格化管理，守严守牢基层社区防线。这场阻击战是对国家治理体系和治理能力的一次考验。截至2月29日，我国31个省区和新疆(含生产建设兵团)累计治愈出院超4000例。疫情取得的显著成效，让人民安心、令世界称赞，充分彰显了中国特色社会主义制度的显著优势。

（1）结合材料，运用政治生活知识，说明我国在抗击新冠肺炎疫情中是如何彰显中国特色社会主义制度优势的。

（2）打赢疫情防控阻击战需要综合统筹的思维，运用系统优化知识并结合材料加以阐述。

（3）某校校刊“共抗疫情”专题栏目征稿，请你围绕“如何向最美逆行者学习”的主题拟定两条写作要点。

【答案】（1）①中国特色社会主义的本质特征和最大的制度优势是坚持中国共产党的领导。在党的统一领导和部署下我们取得了抗击疫情的显著成效。

②坚持以人民为中心的发展思想。我国对疫情的有效防控和阻击，切实保障了人民群众生命安全和身体健康。

③坚持民主集中制原则。在这场疫情防控阻击战中，各级党委和政府在中央的集中统一领导下，积极发挥地方作用。

④全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。在疫情防控工作中，对失职渎职的进行依法惩处。

⑤集中人力、物力、财力办大事是社会主义制度的优势。全国上下一盘棋，统一协调、统一调度，其抗疫情。

⑥基层民主自治制度是我国的一项基本政治制度。社区强化网格化管理，发挥自我管理、自我教育的作用，守严守牢了基层社区防线。

（2）①要着眼于疫情的整体性，全国上下一盘棋，确保疫情防控取得显著成效。

②要遵循疫情防控内部结构的有序性，推动各方有序、高效、平稳开展工作。

③注重疫情防控内部的优化趋向，优化组合疫情防控所涉及的医务、医院、社区等各个要素和方面。

④要用综合思维方式来认识疫情防控这场阻击战，综合统筹，科学谋划，(打赢疫情防控阻击战。

（3）答案示例:不畏困难，迎难而上，担起时代的责任与使命;心系祖国，情牵人民，在奉献中实现人生价值；刻苦钻研，积极实践，勇抗新冠疫情。

【解析】

（1）本题设问指向结合材料，运用政治生活知识，说明我国在抗击新冠肺炎疫情中是如何彰显中国特色社会主义制度优势的。解答时把握材料中的做法“为维护人民群众生命安全和身体健康，党中央紧急召开专项工作会议，成立应对疫情工作领导小组，国务院建立联防联控机制，指导督促各方有序、高效、平稳开展工作”“全国上下一盘棋，党中央、国务院综合统筹、科学谋划，各级党委和政府坚决服从中央的指挥，统一协调”“一方面对决策部署贯彻落实不力的追责问责，对失职渎职的依法依纪惩处，另一方面要求社区强化网格化管理，守严守牢基层社区防线”，调动运用坚持中国共产党的领导、坚持以人民为中心的发展思想、坚持民主集中制原则、全面依法治国、基层民主自治制度等知识，实现理论与材料的结合。

（2）打赢疫情防控阻击战需要综合统筹的思维，运用系统优化知识并结合材料加以阐述。解答时首先把握考查的知识范围是系统优化的方法，主要包括：要着眼于事物的整体性，遵循系统内部结构的有序性，注重系统内部结构的优化趋向，用综合的思维方式来认识事物；然后调动运用上述知识，结合打赢疫情防控阻击战进行分析。

（3）某校校刊“共抗疫情”专题栏目征稿，请你围绕“如何向最美逆行者学习”的主题拟定两条写作要点。此题属于开放性试题，这类试题的答案不是唯一的，允许考生发表不同的看法，鼓励创造性思维。试题在考查考生表达能力的同时，考查考生创新意识和创新能力。
2.阅读下列材料，回答相关问题。

国务院联防联控机制于2020年2月14日召开新闻发布会，财政部社会保障司司长符金陵介绍了中央财政安排疫情防控资金的具体投向。他介绍，中央财政安排资金的具体投向，一是拨付湖北省疫情防治资金10亿元，作为综合性的财力补助，由湖北省来统筹用于疫情防控的相关支出。二是拨付湖北等各地疫情防控资金44亿元，用于患者医疗救治费用的补助，一线医务人员临时性工作补助、防控设备、物资采购等方面。三是拨付湖北省中央基建投资补助资金5亿元，主要用于支持武汉雷神山、火神山两个医院基本建设和设备购置，以及相关医院重症治疗病区建设。四是拨付基本公共卫生服务经费和基层防疫经费99.5亿元。此外对于科研攻关也就是疫苗研发，以及中央医药物资储备等经费也足额做了安排。各地疫情防控经费支出情况，目前各地实际支出410亿元，主要用于设备和防护物资采购、疫情防控人员补助和医疗救治费用补助等方面。

阅读材料并结合所学经济生活知识说明疫情期间财政部此举的重要意义。

【答案】①有利于促进社会公平.改善人民生活。财政部下拨大量资金支持湖北地区疫情防控事项，有利于采购相关人民日常生活需要的物品.保证人民的物质生活。
②有利于通过国民收入的再分配，缩小收入差距，完善社会保障体系与基本医疗卫生制度.保障和提高人民的生活水平，促进社会稳定和谐。财政部拨付湖北等各地疫情防控资金44亿元，用于患者医疗教治费用的补助，一线医务人员临时性工作补助、防控设备、物资采购等方面。
③有利于促进社会资源合理配置。财政部拨付资金主要用于设备和防护物资采购，疫情防控人员补助和医疗数治费用补助等方面。
④有利于促进国民经济平稳运行。财政部拨付大量资金有利于湖北地区在特殊时期的特殊经济情形的平稳过渡，缓解地方财政的紧张情况，保证经济稳定向前发展。

【解析】

本题要求考生阅读材料并结合所学经济生活知识说明财政部此举的重要意义。知识限定比较宽泛，属于中观考查。考生需结合试题情境与试题设问圈定答题的角度：财政的作用，主要是促公平、促配置、促平稳。考生运用这一知识要点结合材料分析，形成答案要点。①促公平角度：写出主干知识：财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障。结合主干知识与试题材料分析：有利于促进社会公平、改善人民生活。财政部下拨大量资金支持湖北地区疫情防控事项，有利于采购相关人民日常生活需要的物品，保证人民的物质生活。有利于通过国民收入的再分配，缩小收入差距，完善社会保障体系与基本医疗卫生制度.保障和提高人民的生活水平，促进社会稳定和谐。财政部拨付湖北等各地疫情防控资金44亿元，用于患者医疗教治费用的补助，一线医务人员临时性工作补助、防控设备、物资采购等方面。

②促配置角度：写出主干知识：财政具有促进资源合理配置的作用。结合主干知识与试题材料分析：有利于促进社会资源合理配置。财政部拨付资金主要用于设备和防护物资采购，疫情防控人员补助和医疗数治费用补助等方面。

③促平稳角度：写出主干知识：财政具有促进国民经济平稳运行的作用。结合主干知识与试题材料分析：有利于促进国民经济平稳运行。财政部拨付大量资金有利于湖北地区在特殊时期的特殊经济情形的平稳过渡，缓解地方财政的紧张情况，保证经济稳定向前发展。

3.阅读下列材料，回答相关问题。

2020年2月15日，咸宁市新型冠状病毒感染的肺炎防控指挥部通报批评咸安区指挥部、赤壁市指挥部、通山县指挥部负责人，并对咸安区缓报瞒报问题进行立案调查。推进现存疑似病例转临床诊断病例工作，是市指挥部结合当前疫情防控需要和救治形势、实现“应收尽收、宽进快出、尽治早治”作出的重要决定。一个县有几例暂时难以排除属正常情况，但由于部分县（市、区）缺乏足够重视、推进落实不力，积压未报的病例明显超出正常范围，导致市指挥部指令执行严重受阻，影响了全市疫情防控数据报送的及时性、准确性、权威性，不利于防控工作科学施策、精准施策。经咸宁市新冠肺炎防控指挥部2月14日会商会议研究决定：对咸安区指挥部、赤壁市指挥部、通山县指挥部予以通报批评。

阅读材料并结合“依法行政”知识，说明对咸安区缓报瞒报疫情问题进行立案调查的原因。

【答案】①政府依法行政是提高行政管理水平的基本要求，体现了对人民负责的原则。政府缓报瞒报疫情的行为是对人民生命安全的不负责任.违背了对人民负贵的原则，相关负责人员应该受到调查。
②是防止行政权力的缺失和滥用，提高行政效率的要求。缓报瞒报行为是政府相关负责人员权力的缺失和滥用的体现。
③是政府科学、民主、依法决策的要求。缓报瞒报等行为影响了全市疫情防控数据报送的及时性、准确性、权威性，不利于防控工作科学施策.精准施策。
④是建立健全决策问责机制和纠错制度的要求。对缓报瞒报行为进行纠正有利于建立健全决策问责机制和纠错制度，提高政府权威。

【解析】

本题要求考生阅读材料并结合“依法行政”知识，说明对咸安区缓报瞒报问题进行立案调查的原因。知识限定比较具体，属于微观考查。考生可先回顾“依法行政”的相关知识，然后结合试题设问与试题情境圈定知识角度：依法行政的必要性。考生运用这一知识要点结合材料分析，形成答案要点。
①联想主干知识：政府依法行政是提高行政管理水平的基本要求，体现了对人民负责的原则。结合主干知识与试题材料分析：政府缓报瞒报疫情的行为是对人民生命安全的不负责任.违背了对人民负贵的原则，相关负责人员应该受到调查。
②联想主干知识：政府依法行政是防止行政权力的缺失和滥用，提高行政效率的要求。结合主干知识与试题材料分析：缓报瞒报行为是政府相关负责人员权力的缺失和滥用的体现。

③联想主干知识：政府依法行政是政府科学、民主、依法决策的要求。结合主干知识与试题材料分析：缓报瞒报等行为影响了全市疫情防控数据报送的及时性、准确性、权威性，不利于防控工作科学施策.精准施策。

④联想主干知识：政府依法行政是是建立健全决策问责机制和纠错制度的要求。结合主干知识与试题材料分析：对缓报瞒报行为进行纠正有利于建立健全决策问责机制和纠错制度，提高政府权威。
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