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时政热点专题41：推动文明交流互鉴
【时政精读】

（使用建议：积累时政术语、精练主观题）

（人民日报）文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。

5年前，习近平主席在法国巴黎联合国教科文组织总部发表重要演讲，以“一花独放不是春，百花齐放春满园”的优美诗句、“萝卜青菜，各有所爱”的常用话语等为引，深入浅出地阐明人类文明因多样才有交流互鉴的价值、因平等才有交流互鉴的前提、因包容才有交流互鉴的动力。和而不同、兼收并蓄的文明交流理念，不仅反映中国人民“和实生物”的价值追求，彰显中国坚持开放包容、和平发展的坚定信念，也为人类文明进步带来了思想启迪，为世界各国携手和平发展凝聚了广泛共识。既讲求参差多态、各美其美，又注重美美与共、天下大同，世界从习近平主席的演讲中，触摸到了不同文明和谐发展、和平共处的密码。

《求是》文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。

推动文明交流互鉴，需要秉持正确的态度和原则。

第一，文明是多彩的，人类文明因多样才有交流互鉴的价值。阳光有七种颜色，世界也是多彩的。一个国家和民族的文明是一个国家和民族的集体记忆。人类在漫长的历史长河中，创造和发展了多姿多彩的文明。从茹毛饮血到田园农耕，从工业革命到信息社会，构成了波澜壮阔的文明图谱，书写了激荡人心的文明华章。

 “一花独放不是春，百花齐放春满园。”如果世界上只有一种花朵，就算这种花朵再美，那也是单调的。不论是中华文明，还是世界上存在的其他文明，都是人类文明创造的成果。

文明交流互鉴不应该以独尊某一种文明或者贬损某一种文明为前提。中国人在2000多年前就认识到了“物之不齐，物之情也”的道理。推动文明交流互鉴，可以丰富人类文明的色彩，让各国人民享受更富内涵的精神生活、开创更有选择的未来。

第二，文明是平等的，人类文明因平等才有交流互鉴的前提。各种人类文明在价值上是平等的，都各有千秋，也各有不足。世界上不存在十全十美的文明，也不存在一无是处的文明，文明没有高低、优劣之分。

第三，文明是包容的，人类文明因包容才有交流互鉴的动力。海纳百川，有容乃大。人类创造的各种文明都是劳动和智慧的结晶。每一种文明都是独特的。在文明问题上，生搬硬套、削足适履不仅是不可能的，而且是十分有害的。一切文明成果都值得尊重，一切文明成果都要珍惜。

中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福，既深深体现了今天中国人的理想，也深深反映了中国人自古以来不懈追求进步的光荣传统。

实现中国梦，是物质文明和精神文明均衡发展、相互促进的结果。没有文明的继承和发展，没有文化的弘扬和繁荣，就没有中国梦的实现。中华民族的先人们早就向往人们的物质生活充实无忧、道德境界充分升华的大同世界。中华文明历来把人的精神生活纳入人生和社会理想之中。所以，实现中国梦，是物质文明和精神文明比翼双飞的发展过程。随着中国经济社会不断发展，中华文明也必将顺应时代发展焕发出更加蓬勃的生命力。

每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。中国人民在实现中国梦的进程中，将按照时代的新进步，推动中华文明创造性转化和创新性发展，激活其生命力，把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的文化精神弘扬起来，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来，让中华文明同世界各国人民创造的丰富多彩的文明一道，为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力。

【必背观点】

（注意只能积累，不可套用）

1.促进亚洲及世界各国文明平等对话、交流的意义
①传承弘扬亚洲和世界各国璀璨辉煌的文明成果，搭建文明互鉴、共同发展的平台；
②让亚洲人民享受更富内涵的精神生活，促进地区发展合作；
③增强亚洲文化自信，促进亚洲写作互信；
④凝聚亚洲发展共识，激发亚洲文化创新活力；
⑤为亚洲命运共同体和人类命运共同体建设提供精神支撑。
2.在文化交流互鉴中如何提升国际传播能力、讲好中国故事
①文化与经济、政治相互影响、相互交融。讲好中国好故事首先要推动经济、政治的发展与交流，不断提升综合国力，增强全民族文化的创造活力；

②要尊重文化多样性，遵循各民族文化一律平等的原则，探索各国文化发展的共性和普遍规律，搭建中外文化交流的桥梁；

③要立足社会实践，充分挖掘我国的文化资源，继承传统、推陈出新，让世界人民真正了解中国优秀传统文化和现代文化的精髓；

④要充分发挥人民群众的主体作用，同时把握国外消费者的文化需求，创新国际传播的手段和途径，增强中华文化的吸引力。
3.国际社会应如何努力建设一个远离封闭、开放包容的世界
①尊重文化多样性，遵循各民族文化一律平等的原则，既要认同本民族文化，又要尊重其他民族文化。
②各国各民族文化应相互借鉴，求同存异，共同促进人类文明繁荣进步。
③充分利用国家之间商业贸易、人员往来、教育交流活动，推进不同文化的交流与传播。
④借助大众传媒，推动不同文化资源和信息的相互传递、沟通和共享，增进国家之间的情感，促进国际间真诚相待、友好相处。
4.我国重视开展中外文化交流活动的积极意义
①开展中外文化交流活动，有利于推动中华文化走向世界，推动世界文化的发展。
②开展中外文化交流活动，有利于学习和借鉴其他民族优秀文化成果，促进我国文化的创新和发展。
③开展中外文化交流活动，有利于传播中华文化，提升我国文化的影响力，增强我国文化的软实力和综合国力。
5.如何更好地开展中外文化交流活动
①不同民族文化之间进行交流、借鉴与融合，必须遵循各民族文化一律平等的原则，共同促进世界文化的繁荣。
②在文化交流中，要尊重差异，理解个性，和睦相处，共同促进世界文化的繁荣。同时，尊重文化多样性，首先要尊重自己民族的文化，培育好、发展好本民族文化。

③大众传媒是文化传播的主要手段，要发挥大众传媒的功能，促进文化传播。

④要通过商业贸易、人口迁徙、教育等多种途径进行文化传播。

⑤我们既要更加热情地欢迎世界各国的优秀文化在中国传播，吸收各国优秀文明成果，又要更加主动地推动中华文化走向世界，做传播中华文化的使者，增强中华文化国际影响力。
6.如何通过文化交流促使“一带一路”沿线各国“民相亲、心相通”

①大众传媒是现代文化传播的主要手段。要通过报刊、广播、电视、网络和信息技术等多种形式讲好中国故事，树立好中国形象；

②商业贸易是文化交流的重要途径。要发展具有当代文化价值特性，面向“一带一路”主体国家特色的文化创意产品，成为凝聚文化共识、促进民心相通的桥梁纽带；

③教育是文化传播的重要途径。要促进“一带一路”沿线国家青年文化对话与交往，推动不同文明交流互鉴、和谐共生，共同为构建人类命运共同体积极努力。

7.说明文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富的理由

①文化多样性是人类社会的基本特征，也是人类文明进步的重要动力。

②推动文明交流互鉴，有利于认同本民族文化和尊重其他民族文化，求同存异、取长补短。

③文化既是民族的又是世界的。推动文明交流互鉴不仅能彰显不同国家和民族文化的鲜明特色，还能维护文化多样性。

④推动文明交流互鉴能促进各国、各民族的文化发展和世界文化的共同繁荣，推动文化的创新性发展。

【典题探究】

1.阅读材料，完成下列要求。 

材料：2019年3月27日，是国家主席习近平在巴黎联合国教科文组织总部发表重要演讲《中国的文明观，让世界看见》五周年，在这一重要演讲中，习近平主席科学把握人类文明进步大势，深刻阐明“多彩、平等、包容”的文明观，真诚倡导“和而不同”的文明交流互鉴准则，习近平强调：“文明是多彩的，人类文明因多样才有交流互鉴的价值”、“文明是平等的，人类文明因平等才有交流互鉴的前提”、“文明是包容的，人类文明因包容才有交流互鉴的动力”、“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。”……习近平对文明的这些论述不仅精辟揭示了人类文明的本质特征，还深刻阐述了“文明交流互鉴”的内涵。五年来，促进和而不同、兼收并蓄的文明交流，中国不仅是积极倡导者，更是坚定行动者，充分彰显了中国对于推动人类文明进步、促进世界和平发展的深邃智慧、积极贡献与责任担当。

结合材料，运用“文化的多样性与文化传播的”知识，阐述为什么要倡导“和而不同”的文明交流互鉴准则？

【答案】①文化多样性是人类社会的基本特征，是人类文明进步的重要动力。
②倡导“和而不同”的文明交流互鉴准则有利于发展本民族文化。
③有利于不同民族文化相互学习交流借鉴，实现世界文化的繁荣发展。
④“和而不同”说明了文化是民族的又是世界的，各民族文化都是世界文化中不可缺少的色彩。

【解析】

本题要求考生结合材料，运用“文化的多样性与文化传播的”知识，阐述为什么要倡导“和而不同”的文明交流互鉴准则。

本题的知识范围是运用“文化的多样性与文化传播的”知识，问题指向是结合材料，阐述为什么要倡导“和而不同”的文明交流互鉴准则，属于原因、意义类主观题。

具体解答本题考生可结合材料从文化多样性的地位、尊重文化多样性的意义、文化是民族的又是世界的来分析说明。
2.阅读材料.完成下列要求。

2019年，上半年，推动不同文明交流对话、和谐共生，成为中国特色大国外交的一道亮丽风景。推动不同文明交流互鉴，中国理念赢得国际社会广泛认同。在亚洲文明对话大会上,习近平主席深入阐述中国的文明观，强调要以海纳百川的宽广胸怀打破文化交往的壁垒，以兼收并蓄的态度汲取其他文明的养分，为各国文明发展创造条件，不断创造出跨越时空、富有永恒魅力的文明成果。在中法全球治理论坛、上海合作组织比什凯克峰会、亚信杜尚别峰会等多边舞台.习近平主席对文明交流互鉴重要性的强调一以贯之，不断推动世界文明多样共存、和谐共生、交融共享、繁荣共进。中国以实实在在的行动.引领不同文明交流互鉴的潮流。亚洲文化嘉年华和丰富多彩的亚洲文明周活动盛况空前,搭建起亚洲乃至世界文明交流互鉴的重要平台。习近平主席提出,中国将联合亚洲国家开展亚洲文化遗产保护行动，实施亚洲经典著作互译计划、亚洲影视交流合作计划,中意、中法将互办文化旅游年，举办“一带一路”共建国家青年学生“汉语桥”夏令营活动....中国积极做推动文明交流互鉴的行动派,致力建设开放包容的美好世界。

(1)文明是多彩的、平等的、包容的。结合材料,运用文化生活知识对此观点加以说明。

(2)结合材料并运用文化生活知识.分析中国引领文明交流互鉴潮流实施的上述行动的正确性。

(3)运用“当代国际社会”的知识，说明中国主张不同文明交流互鉴赢得国际社会广泛认同的原因。

【答案】(1)①世界文化是由不同民族、不同国家的文化共同构成的。不同民族和国家文化的内容和形式各具特色，文明具有多样性。
②文化是民族的,又是世界的。各民族文化都是世界文化中不可缺少的色彩。在文化交流中,必须遵循各民族文化--律平等原则，要不断推动世界文明多样共存、和谐共生、交融共享、繁荣共进。
③不同民族文化之间的交流、借鉴与融合是文化创新必然要经历的过程。要以海纳百川的宽广胸怀打破文化交往的壁垒,以兼收并蓄的态度汲取其他文明的养分,为各国文明发展创造条件。(其他答案,符合题意,可酌情给分)

(2)①教育、各种经济、文化活动都是文化传播的重要途径。中国开展亚洲文化嘉年华和丰富多彩的亚洲文明周活动，中意、中法互办文化旅游年,“举办--带--路’共建国家青年学生“汉语桥’夏令营活动，可以促进文化的交流.传播。
②文化遗产是一个国家和民族历史文化成就的重要标志。中国联合亚洲国家开展亚洲文化遗产保护行动,对于研究人类文明的演进具有重要意义,有利于展现世界文化的多样性。
③人们的精神活动离不开物质活动,精神产品也凝结在一定的物质载体之中。实施亚洲经典著作互译计划,为文化的传播、传承和发展提供了载体。
④大众传媒是文化传播的主要手段。开展亚洲影视交流合作计划,有利于促进不同国家文化的传递、沟通、共享。 (其他答案,符合题意,可酌情给分)

(3)①国家利益是国际关系的决定性因素,主张不同文化交流互鉴,符合各国共同的国家利益。
②和平与发展是当今时代的主题,加强不同文明的交流互鉴,顺应了当今世界和平与发展的时代潮流与历史大势。
③世界格局的变化，使国家间的竞争加剧，推动不同文明交流互鉴，有利于提高国家的综合国力,在国际竞争中占据有利地位。(其他答案,符合题意,可酌情给分)

【解析】

 (1)文明是多彩的、平等的、包容的。本题要求结合材料,运用文化生活知识对此观点加以说明。

从材料可以看出，无论在亚洲文明对话大会上,还是在中法全球治理论坛、上海合作组织比什凯克峰会、亚信杜尚别峰会等多边舞台上，习近平主席都深入阐述中国的文明观，强调要以海纳百川的宽广胸怀打破文化交往的壁垒，以兼收并蓄的态度汲取其他文明的养分，为各国文明发展创造条件，不断创造出跨越时空、富有永恒魅力的文明成果，不断推动世界文明多样共存、和谐共生、交融共享、繁荣共进。中国以实实在在的行动，为搭建起亚洲乃至世界文明交流互鉴的重要平台贡献智慧。

可运用文化生活相关知识，从文化多样性的重要性、文化的民族性与世界性、坚持各民族文化一律平等的原则、面向世界博采众长等方面，说明文明是多彩的、平等的、包容的。

 (2)本题要求结合材料并运用文化生活知识，分析中国引领文明交流互鉴潮流实施的上述行动的正确性。

从材料可以看出，中国开展亚洲文化嘉年华和丰富多彩的亚洲文明周活动，中意、中法互办文化旅游年, 举办“一带一路”共建国家青年学生“汉语桥”夏令营活动等，促进了文化的交流、传播。中国联合亚洲国家开展亚洲文化遗产保护行动,对于研究人类文明的演进具有重要意义,有利于展现世界文化的多样性。实施亚洲经典著作互译计划,为文化的传播、传承和发展提供了载体。开展亚洲影视交流合作计划,有利于促进不同国家文化的传递、沟通、共享。

可运用文化生活的相关知识，从文化传播的重要途径、文化遗产是一个国家和民族历史文化成就的重要标志、人们的精神活动离不开物质活动,精神产品也凝结在一定的物质载体之中、大众传媒是文化传播的主要手段等方面，分析中国引领文明交流互鉴潮流实施的上述行动的正确性。

(3)本题要求运用“当代国际社会”的知识，说明中国主张不同文明交流互鉴赢得国际社会广泛认同的原因。

从材料可以看出，中国主张不同文化交流互鉴, 加强不同文明的交流互鉴,顺应了当今世界和平与发展的时代潮流与历史大势，符合各国共同的国家利益，有利于提升国家的影响力和提高国家的综合国力。

可运用当代国际社会的相关知识，从国家利益是国际关系的决定性因素、和平与发展是当今时代的主题、世界格局的变化使国家间的竞争加剧等方面，说明中国主张不同文明交流互鉴赢得国际社会广泛认同的原因。

3.材料一 打开国门，拥抱全球,贡献世界,是改革开放40年来中国发展的一条主线。回首40年，从低端到高端，从货物到资本，从产品到方案，从吸收到回馈，中国对外开放，联通世界的步伐从未停止。正如习近平主席在讲话中所说:“相通则共进，相闭则各退。”中国推动建设开效型世界经济的脚步不会停滞！

材料二  在全球化的今天，世界各国的经济早就已是你中有我，我中有你了。开放带来进步，封闭必然落后。这次进博会的举办正是中国推动经济全球化朝着更加开放，包容、普惠、平衡、共赢方向发展的大国担当。它的背后是推动构建人类命适共同体的“中国方案”，中国推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞!

(1)“相通则共进，相闭则各退。”分析建设开放型世界经济对推动世界文化交流与融合的意义。

(2)运用整体与部分辩证关系的原理，说明构建人类命运共同体“中国方案”的科学性。

(3)扩大进口会倒逼我国企业转型升级。面对压力，中国企业应该如何应对?请提出三条合理化建议。

【答案】(1)①世界文化具有多样性，商业贸易是文化传播的重要途径，推动建设开放型世界经济,发展自由贸易，有利于促进不同民族文化的交流传播。

②面向世界，博采众长，是文化创新的重要途径，推动建设开放型世界经济，有利于不同民族文化在交流互鉴融合中推陈出新。

③中华文化作为世界文化的主要组成部分，推动建设开放型世界经济，有利于中华文化走向世界，增强文化自信。

(2) ①整体与部分是既相互区别，又相互联系、密不可分的。

②构建人类命运共同体的“中国方案”认为，世界是一个整体，其局势变化发展支配和制约着各国的发展，世界各国人民命运相连、休戚与共。

③构建人类命运共同体的“中国方案”认为，各国的发展变化影响着整个世界的和平与发展，各国必须同心协力，用局部的发展推动整体的发展。

④构建人类命运共同体的中国方案就是着眼于整体，从世界大局出发，选择最佳方案，实现共同发展的最优目标。

(3)①以自主创新提升技术水平；②不提升产品和服务质量效益；③开发新产品与新服务。
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